



誣區會「民主倒退」 逃犯許智峯挨批

特區政府官員齊譴責有關人等圖魚目混珠顛倒黑白

棄保潛逃通緝犯、民主黨前立法會議員許智峯聯同一群所謂「末代區議員」在社交平台發文，聲稱特區政府的完善地區治理建議方案「不民主」云云。香港特區政府政務司司長陳國基發文批評有關人等在任期間不只荒廢地區事務，更在區議會上肆意激發社會對立、分化，部分人更公然高舉「港獨」、攪炒旗幟，衝擊特區政府管治，「難道區議會充斥這些劣跡斑斑、惡行累累的行為，就體現了『民主進步』嗎？」政制及內地事務局局長曾國衛、民政及青年事務局局長麥美娟亦發文嚴厲譴責有關人等試圖再次以過往魚目混珠、顛倒黑白的慣常蠱惑伎倆矇騙大眾，恬不知恥。

◆香港文匯報記者 鄭治祖、林熹

陳國基昨日在社交平台發帖表示，他絕不同意有個人等稱政府的這次「重選區議會方案」會造成所謂「民主倒退」的說法。他表示，方案最重要的一點是確保區議會作為「非政權性區域諮詢及服務組織」暢順有序運作，切實為市民提供服務、為社會帶來裨益。

第六屆區議會亂象未能體現「民主進步」

回想起第六屆區議會的亂象，陳國基直言，當時大批毫無地區服務經驗、只打着政治口號者透過相對單一的產生方法進入區議會。他們雖然經直選產生，但不只荒廢地區事務，更在區議會上肆意激發社會對立、分化，部分人更公然高舉「港獨」、攪炒旗幟，衝擊特區政府管治。香港市民無從通過區議會反映民生意見，更無從得到區議會應提供的地區服務。「難道區議會充斥這些劣跡斑斑、惡行累累的行為，就體現了『民主進步』嗎？」

陳國基：防不良分子竊據議會

對有人聲稱，區議會的新產生方法是要按不同



團體早前不齒許智峯煽動市民投白票，促廉署盡快檢控許智峯。

資料圖片

人的政見進行「篩選」，他強調說：「我們篩選的準則只有一個，就是防止任何不愛國愛港的不良分子進入議會、竊據議會！」

曾國衛和麥美娟在社交平台聯名發文，批評許智峯是反中亂港的破壞分子，勾結外部敵對勢力，透過當年不完善的選舉制度，煽動蠱惑人心，奪得立法會和區議會議席，並藉此搞亂香港，作出種種倒行逆施、助長黑暴攪炒、破壞社會秩序、阻撓政府施政、宣揚「港獨」和危害國家安全行為。

「當年自詡為『民主鬥士』，卻是一副假面目，結果當執法部門採取拘捕行動，他須面對法律刑責時，卻虛稱前往外國交流而騙得法庭批准，離港後去如黃鶴。對於這種連自身所作所為都不敢面對的卑鄙懦弱小人，他的帖文本來是不值一哂，但考慮到其用心之惡毒，仍妄想蠱惑禍害港人，為正視聽，特撰文責斥其謬誤之處。」

基本法列明區議會非政權性組織

針對許智峯聲稱區議會本身有「實際政治

權力」存在，是一個「有政權正當性」和「可以代表香港人民權力的法治組織」之言，兩人反駁道，基本法第九十七條正文已清楚說明區議會是「非政權性的區域組織」，「接受香港特別行政區政府有關地區管理和其他事務的諮詢」，足證許智峯是在指鹿為馬、鬼話連篇。「若許不是對基本法一竅不通，就肯定是試圖再次以過往魚目混珠、顛倒黑白的慣常蠱惑伎倆矇騙大眾。此外，他又採取以往以假亂真、混淆視聽的手法，編造了一連串毫無根據、口號式的胡言亂語，賊喊捉賊，恬不知恥。」

為此，他們強烈譴責許智峯仍死心不息，試圖再禍國殃民。

他們指：「（許）倒不如坦然回港自首面對法律制裁，儘管會受到法律懲處，起碼是良心所安，日後仍可改過自新，重新做人，惟若仍執迷不悟，最終只會一輩子淪為逃犯，終身遭人唾棄。別以為抱着外國乾爹大腿就可逍遙一世，免死狗烹，乃千古之律！」

區議員：反中亂港死路一條 再詆毀屬徒勞

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）多位區議員昨日接受香港文匯報訪問時表示，完善地區治理建議方案全面落實「愛國者治港」原則，確保加入區議會的人都必然愛國愛港，並讓區議會回復基本法下作為「非政權性的區域組織」的定位，不但撥亂反正，更體現行政主導，促進特區政府的地區治理更接地氣。他們奉勸有關人等認清反中亂港只會是死路一條，再作詆毀也是徒勞無功。

民政專員任區議會主席 體現行政主導

民建聯葵青區議會主席盧婉婷表示，完善地區治理建議方案可以讓區議會回復基本法下作為「非政權性的區域組織」的定位，肩負好接受特區政府就地區事務諮詢等重任，而由當區民政事務專員擔任區議會主席，體現行政主導，讓地區官員不只要擔當聯結各界的角色，亦更需貼地了解民情，帶領區議會、「三會」攜手更好服務市民，符合「愛國者治港」原則，是長遠造福老百姓的好制度。

她批評一些早前畏罪潛逃離港，或因拒絕宣誓擁護基本法、效忠香港特區而被取消資格或辭職的前區議員背棄居民後依然賊喊捉賊，肆意在網上造謠抹黑方案，卻從不會提出具建設性意見，頑固堅持他們反中亂港、企圖分化香港的立場，可謂賊性難改。

民建聯沙田區議員林港坤表示，區議會在基本法下須履行為特區政府諮詢等職能，但絕非「政權性組織」，而無論以任何方式產生的區議員，最重要就是用心服務街坊，而不是沉迷政治爭拗，更絕不可煽動市民反中亂港。

他批評一些反中亂港分子近年將區議會視作炒作政治爭拗的平台，大搞所謂「議會抗爭」，浪費公帑資源，阻礙特區政府掌握民情，與民為敵，但相信在落實「愛國者治港」原則下，這些跳樑小丑已再無市場，再作詆毀也徒勞。

經民聯九龍城區議員左運雄表示，此前，區議會在反中亂港分子騎劫下變質，淪為充斥政治爭拗的平台，完全違反基本法和《區議會條例》下的應有諮詢職能，譬如九龍城區議會近年就曾由支持黑暴的前議員擔任主席，不斷企圖以議案阻礙特區政府施政，更阻撓官員出席議會諮詢。

他表示，政府公布的方案可全面貫徹落實「愛國者治港」原則，必然將這些支持黑暴、「港獨」永久排除於區議會之外，撥亂反正。奉勸這些反中亂港分子切勿再造謠抹黑，要認清反中亂港只有死路一條，應當回頭是岸。

代表委員：兩成直選鼓勵新血加入

香港文匯報訊（記者 林熹、鄭治祖）在完善地區治理建議方案公布後，政制及內地事務局局長曾國衛和民政及青年事務局局長麥美娟展開向社會各界人士的解說工作，昨日率先向港區全國人大代表、全國政協委員等社會各界人士重點講解有關方案的好處。會面以互動形式進行，與會者在會上積極發言，充分肯定和支持完善地區治理建議方案。



曾國衛和麥美娟主持解說會，向港區全國人大代表和全國政協委員重點講解完善地區治理建議方案的好處。

曾國衛和麥美娟在昨日會面上講述了完善地區治理建議方案的五大好處，包括優化區議會職能，令政府更有效地策劃和推展地區服務，體現行政主導，更有效服務市民；完善區議會組成和產生方法，讓愛國愛港而又具備專業知識和經驗的有能人士透過多種渠道進入區議會，為市民服務；引入資格審查機制，貫徹落實「愛國者治港」，維護國家安全，回復以民生為重；增設履職監察機制，確保每一名區議員盡責履職，符合市民期望；強化地區治理架構，快速制訂和指揮合適措施，更有效和及時回應市民訴求。

政制局和民青局續向不同團體講解方案

政制局和民青局在未來數星期會繼續向不同團體、組織講解方案內容和好處。就政府的完善地區治理方案，全國政協常委譚錦球表示，

方案可確保真心為民、長期服務地區的人才成為區議會工作主力，有效傾聽民意，而兩成直選名額鼓勵新血加入，體現五光十色。民政事務專員任區議會主席，體現行政主導，有效整合地區關愛力量，更利於區議會聚焦民生發展問題，以更完善的治理，凝成建設香港、貢獻國家的合力。

全國政協委員王明凡表示，完善地區治理方案不僅可從更深層次上消除制度機制方面存在的隱患和風險，亦能夠確保在香港特區依法施政和有效治理，又呼籲各界要更加責無旁貸地對青少年開展好國家安全教育，同時要着力發展經濟、改善民生，加大對青年的支持力度，全面部署有利於青年生存的社會環境，加快培養具有戰略思維和宏闊眼光的青年政治人才，為其成長提供良好的平台和機遇，為「一國兩制」實踐行穩致遠貢獻可持續發展的中堅力量。

梁愛詩：撥亂反正 確保選出能做事者

香港文匯報訊（記者 黃子晉）特區政府日前公布完善地區治理建議方案，來屆區議會議席將由委任、地區委員會界別選舉和地區直選產生。基本法委員會前副主任梁愛詩昨日接受香港文匯報訪問時表示，不同意有人稱減少直選議席和加入委任議席等於「減少民主」，強調經歷了2019年黑暴，特區政府必須保證區議會不會淪為反中亂港平台，是次方案是要撥亂反正，確保選制可選出能夠做事的人，值得支持。

「有人稱改革方案縮窄了區議員權力、『減少民主』云云，是因為不了解區議會的法定職能。」梁愛詩解釋，區議會是根據基本法第九十七條設立的「非政權性的區域組織」，需要「接受香港特別行政區政府有關地區管理和其他事務的諮詢，或負責提供文化、康樂、環境衛生等服務」，即僅為一個諮詢機構，需接受特區政府有關地區管理和其他事務的諮詢，或直接提供文化、康樂、環境衛生等服務。

同時，現行的《區議會條例》亦訂明區議會的職能是就地方行政區內的福利事宜、公共設施和服務等向政府提供意見，以及在獲得撥款的情況下用以改善環境、促進康樂及文化活動等，清晰反映區議會並非政權機

構，沒有政治任務或權力。

梁愛詩表示，區議會作為行政機關和地區聯繫的重要諮詢機構，在地區治理上有重大功能，譬如在特區政府制訂政策時收集和反映民意，令政府施政到位、順暢。然而，在2019年黑暴下舉行的區議會選舉，不少愛國愛港的候選人在競選期間受到暴力威脅，投票日亦有多個票站出現秩序大亂，大排長龍，更有長者因此無法投票，令選舉出現畸形結果，大批反中亂港分子竊據區議會。

其後，在落實香港國安法及相關條例後，區議員作為公職人員都需要宣誓，但逾200名區議員因為不想宣誓擁護基本法和效忠香港特區而辭職或被取消議員資格，令現屆區議會479個議席僅餘146名議員。梁愛詩認為，這反映了現行的選舉制度可能選出大量不擁護基本法、不效忠中國香港特區、不符合政治倫理的人，無法盡責履職。

單靠直選不代表能選出最好的人

「單靠直選不代表能夠選出最好的人，選出真心服務老百姓的人，才是真正的民主好制度，相信加入委任及地區委員會界別選舉議席，有利特區政府確保區議會能夠吸納合乎相關條件的人才。」梁愛詩說。

各界：增強地區行政主導 回歸正途

香港文匯報訊（記者 黃書蘭、林熹）社會各界人士在接受香港文匯報訪問時均表示，支持完善地區治理建議方案所提出的區議會的組成和產生方法，認為有關方案恢復了基本法第九十七條規定區議會是非政權性的區域組織，增強了地區的行政主導，讓區議會回歸正途。

基本法委員會委員黃玉山表示，基本法第九十七條清晰訂明區議會是一個「非政權性的區域組織」，是作為特區政府的地區性諮詢組織，故今次方案是要讓區議會回復為以幫助市民解決地區問題為主的諮詢機構，不再成為充斥政治爭拗的機構。

他表示，是次「442」方案亦符合區議會作為一個地區性組織功能，否則直選比例過多，有可能令有些人為博出位而譁眾取寵，炒作政治議題，因而忽略民生事務。由當區民政事務專員擔任區議會主席，則有助落實行政主導，讓本身要服務市民的專員更好履行其職責。

改善地區治理問題 需跨部門協作

曾任兩屆中西區區議會主席的劉漢銓表示，區議會在成立初期實行混合模式，後來演變成了採用直選方式，令區議會失去了原本諮詢功能，變得政治化，荒廢了其為社區居民服務、改善居民生活的職能。政府的方案建議採取「直選、地區委員會界別、委任」混合模式，可撥亂反正，恢復區議會服務市民、服務基層街坊的初心，及有效協助政府施政，最大限度提升市民的獲得感和幸福感。

根據他數十年來的地區工作經驗，劉漢銓強調，地區治理問題的改善不只是依靠一個部門，需要跨部門協作，故十分支持成立由兩位司長分別領導的「地區治理領導委員會」和「地區治理專組」，令政府官員可以幫忙在不同部門之間協調，更好地協助改善民生問題。



在完善地區治理建議方案公布後，有地區人士落區為街坊講解詳情，及邀請他們簽名支持方案。民建聯中西區支部成員劉天正(左圖)昨日落區，表示方案有助撥亂反正，讓區議會回歸初心，做好地區諮詢、提供服務，共謀社區發展。新民黨社區發展主任劉聖雪(右圖)前日亦擺街站爭取街坊簽名支持，表示方案重新構建區議會議員正愛國者進入地區治理體制，同時讓區議會的資源可更集中於改善民生。